

«ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ДЕТЕЙ»

История четвертая – «Маленькая Фике»

«Отдалить от детских глаз и
ушей все порочные примеры»
Екатерина II Великая



Писатель Валерий Воскобойников придумал детскую серию книг - *«Жизнь замечательных детей»* («ЖЗД»). Эта серия была удостоена Почетного Международного диплома им. Г. Х. Андерсена. В книгах серии рассказывается о детских годах великих людей России и других стран: об Александре Невском, о царе Петре I, о великих поэтах А. С. Пушкине и М. Ю. Лермонтове, а также о многих других известных людям.

*Следующий рассказ посвящен детским годам русской императрицы
Екатерины Второй*



Когда Екатерина Великая была маленькой, ее родители, конечно и думать не могли, что их дочка однажды станет русской императрицей. И звали ее совсем не Екатериной. Мама у нее была небогатой немецкой принцессой, папа – немецким принцем. Похожих принцев с принцессами в Германии, откуда родом была будущая правительница России, было много.

Будущая императрица Екатерина II родилась 21 апреля 1729 года в городе Штеттине в Померании. Её отец принц Ангальт-Цербстский служил у прусского короля. При рождении принцессу назвали София-Августа-Фредерика, родные же звали просто – Фике. В Штеттине будущая Екатерина провела всё свое детство. Для маленькой Фике выписали французскую гувернантку – мадемуазель Кардель. А еще были учитель музыки, учитель чистописания, учителя немецкого и математики. Мадемуазель Кардель многому научила маленькую принцессу, а самое главное – это как вести себя в обществе, быть со всеми приветливой, ласковой. А в тусклые вечера они, укутавшись пледами, любили читать книги и вместе обсуждали приключения героев книг. Поэтому будущая

императрица уже с детства знала наизусть многие басни знаменитого Лафонтена и даже пьесы Мольера.



Когда Фике исполнилось десять лет, она познакомилась с будущим своим мужем. Только тогда никто не знал, что одиннадцатилетний герцог Карл Питер Ульрих однажды станет её мужем. Карл Питер был с одной стороны троюродным братом Фике, а с другой – внуком русского царя Петра Первого. Были рождественские праздники, когда они встретились у своих общих родственников.



В те времена немецких принцесс лет с десяти уже готовили к замужеству. И хотя королей в Европе было гораздо меньше, чем принцесс, каждая мечтала о своем королевстве. Фике тоже мечтала, но пока бегала играть с городскими мальчишками в прятки, лазила по деревьям. Только мама от этого приходила в ужас.

И так продолжалось до января 1744 года. Родителям Фике запыхавшийся курьер доставил срочное письмо из России. В письме сообщалось, что принцессе Софии-Августе-Фридерике с матерью надо срочно прибыть в Россию, намекая на брак принцессы с наследником русского престола. Приглашение прислала российская императрица Елизавета Петровна, которая искала невесту для своего племянника. Через десять дней после получения письма будущая Екатерина покинула Померанию. С тех пор она больше никогда не видела ни родины, ни отца.

Дорога до России была трудной. Много мучений перенесла в дороге Фике - плохая карета, неоттапливаемые грязные почтовые станции. Но все мучения кончились на русской границе. Тогда им с мамой подали роскошные экипажи. В Риге будущую царицу встречали с салютом. По русской земле они ехали уже в крытых санях, укрывшись пуховыми одеялами. И Фике казалось, что она лежит в удобной постели, только постель почему-то мчится сквозь заснеженные леса мимо рек и озер, и еще иногда доносятся веселые крики солдат из почетного караула.



Будущий муж Екатерины – Петр Третий

В Петербурге 3 февраля, в честь приезда невесты наследника престола, палили пушки с Петропавловской крепости. Елизавета Петровна ждала будущую Екатерину в Москве. Несколько дней Фике с матерью провели в Петербурге. Она постоянно что-то записывала, и мама, не выдержав, спросила у дочери: «Что ты там записываешь в свою тетрадку?»

- Я записываю русские слова. Разве в России я не должна говорить по-русски? – ответила Фике.

Через несколько дней София-Августа-Фридерика прибыла в Москву. Тотчас по приезде ее посетил Петер Ульрих, будущий император Петр Третий. Фике обрадовалась встрече с Петром, ведь они были уже знакомы.

Фике в общении с Петром старалась быть доброй и веселой, играла вместе с ним в его военные игры. Ведь вместо нее могли назначить в невесты будущему царю совсем другую девушку.



Принцесса хотела как можно скорее научиться русскому языку. Ее учили днем, а ночью Фике читала свои записи и заучивала русские слова. Она вставала с постели, шла босиком по холодному полу к окну, садилась на холодный подоконник и громко выговаривала новые слова. Так продолжалось две недели, пока не простудилась и зимой 1744 года не заболела воспалением легких.

- Представляете, эта немецкая девочка заболела от того, что хотела скорее выучить русский язык! – восхищались придворные, жалея ее.

А Фике становилось все хуже и хуже. И вот однажды у постели больной встали рядом русская императрица и мама, которые решали, что нужно вызвать священника к постели больной. Мама настаивала на том, что европейский пастор должен прийти и поговорить с принцессой. Но тут открыла глаза сама Фике и сказала, чтоб пришел русский священник. «Я хочу предстать перед Господом русской», - произнесла будущая императрица. Вот так и решилась судьба Фике. Священник пришел, провел обряды и тут вдруг болезнь отступила, и принцесса начала выздоравливать. С каждым днем Фике становилось все лучше и лучше.

В июне месяце 1745 года София-Августа-Фридерика приняла православие, причем она без малейшей запинки прочла наизусть православный Символ веры. Фике назвали Екатериной Алексеевной. Свадьба пятнадцатилетней Екатерины Алексеевны и шестнадцатилетнего Петра Федоровича состоялась в августе 1745 года. Так закончилось детство и отрочество маленькой Фике.

Екатерина II приняла веру и жизненный уклад далёкой страны, сумела стать более русской, чем многие россияне. За время её правления Россия упрочила статус великой мировой державы, расширила территориальные границы с присоединением Крыма, Новороссии и Польши. Царствование Екатерины II продолжалось более 30 лет. Императрица являлась для современников живым символом величия, могущества и процветания Российского государства. Ещё при жизни её называли Екатериной Великой.

**Предлагаем Вам для чтения книги о Екатерине Второй, которые есть в фонде
Калужской областной детской библиотеки:**

1. Воскобойников В. М. Жизнь замечательных детей / В. М. Воскобойников. – Санкт-Петербург : Образование-Культура, 1999. – 176 с.
2. Истомин С. В. История русских царей / С. В. Истомин. – Москва : АСТ. – 2018. – 252 с. – (Первая наука для детей).
3. Исторический Календарь. Десять веков русской истории (от князя Владимира до Николая II) / составители В. В. Алексеев, В. А. Степанов. – Донецк : Сталкер, 1996. – 528 с.
4. Борисов Н. С. Что я знаю об истории своей страны / Н. С. Борисов. – Москва : Просвещение, 2009. – 192 с. – (Твой кругозор).
5. Анисимов Е. В. Императорская Россия. 18 век / Е. В. Анисимов. – Санкт-Петербург: Норинт, 2000. – 32 с. – (Правители и события).
6. Орлова Н. Г. Екатерина Великая / Н. Г. Орлова. – Москва : Белый город, 2003. – 48 с. – (История России).
7. Голубева Т. С. Царские династии / Т. С. Голубева. – Москва : РОСМЕН, 2001. – 143 с. – (От Руси к России).